Урок русского языка, 3 класс, программа «Школа 2100»
Учитель: Павлова Н.Н.
      Тема: «Предложения».
Р.Н.Бунеев, Е.В.Бунеева, О.В. Пронина  Русский язык-  М.: Баласс, 2014.

Тип урока. Урок комплексного применения знаний и умений (урок закрепления).
      Задачи урока: Закрепить имеющиеся знания по теме: «Предложение»,  повторить изученный материал.
Планируемые результаты:
1.Личностные: 
формировать учебно-познавательную мотивацию учения, проявлять внимание, желание больше узнать; формировать способности к самооценке.
2.Метапредметные: 
умение принимать и сохранять учебную задачу; умение планировать свои действия в соответствии с поставленной задачей; умение строить речевое высказывание в устной форме; умение взаимодействовать в группе; умение проявлять познавательную инициативу в оказании помощи соученикам.

3.Предметные:
закреплять и корректировать понятие  и умение работать с различными частями речи, формировать навык устной и письменной речи.

Оборудование:  презентация к уроку (11 слайдов), индивидуальные карточки с заданиями, интерактивная доска SMART
	Этапы урока
	Ход урока
	Примечание
	Формируемые УУД

	1)Организационный этап.


	 - Здравствуйте, ребята! Садитесь! Как можно ещё поздороваться друг с другом? (Доброе утро! Привет!) 
Посмотрите, как можно по-разному поприветствовать друг друга. Значит, наш язык богат. Как вы думаете, что такое богатство языка?
 К.Г. Паустовский, русский писатель, говорил: «Нам дан во владение самый богатый, меткий, могучий и поистине волшебный русский язык. Истинная любовь к своей стране немыслима без любви к своему языку». 

- Сегодня мы попробуем проникнуть в тайны русского языка.
Работа в тетради.

- Приглашаю всех вас начать работать в тетрадях. 

Запишем число. Двадцать седьмое  апреля. 
-Можно ли проверить подчеркнутую  букву? (сЕдьмое). 

- Какие еще здесь встречаются орфограммы?
Есть ли орфограммы в словосочетании «классная работа»

 (двойная согласная, непроверяемая безударная гласная).

Ребята, пишите грамотно! 

Ведь грамотное письмо выражает уважение к читающему.


	Слайд 1

[image: image1.emf]
Слайд 2
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	Познавательные УУД

1. Развиваем умения извлекать информацию из схем, иллюстраций.

2. Представлять информацию в виде схемы.
3. Выявлять сущность, особенности объектов.
4. На основе анализа объектов делать выводы.

5. Обобщать и классифицировать по признакам.
Регулятивные УУД

1. Развиваем умение высказывать своё предположение на основе работы с материалом.
2. Оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей.
3. Прогнозировать предстоящую работу (составлять план).
4. Осуществлять познавательную и личностную рефлексию.
Личностные результаты
1. Оценивать поступки в соответствии с определённой ситуацией.
2. Формируем мотивацию к обучению и целенаправленной познавательной деятельности.

Коммуникативные УУД

1. Развиваем умение слушать и понимать других.
2. Строить речевое высказывание в соответствии с поставленными задачами. 
3. Оформлять свои мысли в устной форме.
4. Умение работать в паре.


	2) Мотивация учебной деятельности учащихся.

Актуализация знаний.


	Посмотрите на доску (доска SMART)
 Выберите лишнее:

Наступила золотая осень.

листья жёлтые

Дождь, яблоко, звёздный, красный.

слон зелёное рисует яркий

-А почему вы так думаете? Докажите.

- Давайте вспомним, что такое предложение?

- Какие бывают предложения по цели высказывания?

- По интонации?

- По наличию второстепенных членов?

	Доска SMART
Слайды 3-4
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	3)Формулирование темы урока, постановка целей.
4) Закрепление и обобщение усвоенного материала

5) Применение полученных знаний.
	-  Кто может назвать тему урока?
- Правильно, сегодня на уроке мы вспомним и обобщим всё, что знаем по теме «Предложение».
- А помогут  мне в этом мои помощники.
(Главные действующие лица: Предложение, Грамматическая основа предложения, Интонация конца предложения, Точка, Вопросительный знак, Восклицательный знак, Многоточие. У героев сценки -знаков препинания- на груди помещены кружки с символами – (.), (?), (!), (…).

У остальных действующих лиц в руках плакаты – “кирпичики” с признаками предложения. Из этих “кирпичиков” в конце сценки будет построен дом для Предложения).

Предложение:

- Пора знакомиться, друзья,
Я – Предложение, 
А вот моя семья (показывает на других участников сценки).
Грамматическая основа предложения:

- Кто достоин восхищенья?
Кто ядро предложенья?
Ну, конечно, это я - 
Основа грамматическая!
В свой состав включаю часто 
Оба главных члена я.
А бывает, что найдёте
Подлежащее одно
Или же сказуемое! 

Интонация конца предложения:

- В устной речи я, друзья,
Укажу на конец предложения!

Знаки препинания (хором):
В речи письменной, друзья, 
Ставьте знаки препинания!

Точка:

- Ты сообщенье записал – 
Поставь скорее точку!
И не смотри, что я мала, 
Ведь я помощница твоя.
За мной на карте города:
Москва, Кувшиново и Тверь,
Я так важна, уж ты поверь!

Вопросительный знак:

- Я, ребята, знак вопроса,
Изогнулся весь в дугу- 
Тяжела вопроса ноша:
Что? Зачем? И почему?
Как спросить что соберётесь- 
Без меня не обойдётесь!

Восклицательный знак:

- Я везде, где радость
И где восхищенье,
Хочешь чувства подчеркнуть?!
Меня поставить не забудь!

Многоточие:

- Вам больше нечего сказать?
Поставьте многоточие…

Предложение:

- Что сказали мы, друзья, 
Записать в тетрадь пора.
Вы постройте-ка мне дом,
Буду жить комфортно в нём! 

Все вместе строят дом для Предложения – свои “кирпичики” помещают на доску.

Дом Предложения на доске:

Учитель: Это дом для Предложения. 

- Ребята, скоро наступит солнечное лето. И я хочу прочитать вам небольшой текст.
-  Ой, вот беда! Все слова перемешались, где какое предложение, не разберёшь. Ребята, помогите мне восстановить предложения (каждое слово поставить на своё место).

- У вас на парте лежат зелёные  полоски бумаги с записанными словами, а вы составите из них предложения и запишите в свои тетради.

утром летним хорошо!

из-за показалось полоски вот солнце синей.

его в лучах гигантских краснеют утренних сосен вершины.

расстилается над туман рекой.

в глядится небо зеркальную синее воду.

на листве блестит яркой роса деревьев.

утру радуются птицы, деревья, летнему цветы.

облака белоснежные лёгкую тень иногда бросают зелёную травку на, синюю гладь на реки.

но подует ветерок, тени и исчезают.

 - Что же у нас получилось? 

Каждая пара читает своё предложение с соблюдением интонации конца предложения – получается текст, с которым мы будем работать.
Учитель открывает на доске получившийся текст.
Работа с текстом
1.Хорошо летним утром! 2. Вот из-за синей полоски показалось солнце. 3. В его утренних лучах краснеют вершины гигантских сосен. 4. Над рекой расстилается туман. 5. Синее небо глядится в зеркальную воду. 6. На яркой листве деревьев блестит роса. 7. Летнему утру радуются птицы, деревья, цветы. 8. Белоснежные облака иногда бросают лёгкую тень на зелёную травку, на синюю гладь реки. 9. Но подует ветерок, и тени исчезают. 

Как можно озаглавить данный текст?
 – Летнее утро в парке.
- Какими близкими по значению словами можно заменить слова:

показалось (солнце) - появилось, 
          гигантский – огромный;
          глядится – смотрится;
          блестит – сверкает

Работа в группе

- Сейчас я предлагаю вам поработать группами.

Первая группа будут теоретиками, вторая – практиками, а третья – редакторами. А теперь откройте листы, прочитайте внимательно и приступайте к выполнению заданий. Если у вас возникли вопросы, поднимите руку, и я подойду. На работу каждой группе отводится 3 минуты.

Задание для 1 группы.
- Ребята, прочитайте текст. Вставьте из этого текста пропущенные слова.
В древности на Руси родители сами придумывали имя своему ребёнку. Одним имена давали по внешнему виду: Черняй, Чернава, Бел, Беляй, Мая, Малюта, Малуша, Некраса. Другие -  по характеру ребёнка: Бессон, Булгак (беспокойный), Молчан, Забава, Несмеяна, Неулыба. Имя говорило и о чувствах родителей: Любим, Любава, Милава, Чаян, Нечай.

Таких имён было много до шестнадцатого века. Позже о них образовались русские фамилии.

В древности на Руси _____сами придумывали имя своему ______. Одни имена давали по ________ : Черняй, Чернава, Чернавка, Бел, Беляй, Мая, Малюта, Малуша, Некраса. Другие –  по _______ребёнка: Бессон, Булгак (беспокойный), Молчан, Забава, Несмеяна, Неулыба, Добр, мирной.  Имя говорило и о _______  родителей: Любим, Любава, Милава, Чаян, Нечай.

Таких имён было много до шестнадцатого века. Позже от них образовались русские _________.
Задание для 2 группы.

- Ребята, вставьте в пословицу нужное по смыслу ПОДЛЕЖАЩЕЕ. Воспользуйтесь словами для справок.

1. Знайка дорожкой бежит, ... на печке лежит.
2. … любит учиться, а дурак  - учить.
3. … водит, неучёный следом ходит.
4.  …. – не болезнь, годы не уносит.

5. Испокон века … растит человека.
Слова для справок: учёный, книга, Незнайка, умный, грамота.
Задание для 3 группы. 

- Прочитайте текст и поработайте редакторами. Используя имена прилагательные, сделайте эти предложения распространенными.

Запишите получившиеся предложения в тетрадь.

Утро наступило.

Роса высохла.

Цветы раскрылись.

Бабочки запорхали.
- Предоставим слово «теоретикам», они познакомят нас с результатами своей работы.
-  Давайте послушаем, какое задание было у «практиков». (Вставить в пословицы нужные по смыслу слова.) 
- Ребята, работа с какой пословицей вызвала у вас наибольшее  затруднение? Как вы понимаете ее смысл?

- Третья группа была «редакторами» – какое у вас было задание? (Используя имена прилагательные, сделать  предложения распространенными)

- Чему мы сейчас учились? Какой цели достигли, выполняя эти задания?
- Ребята, вы знаете, что тексты в Древней Руси писались без пробелов. 

- Восстановите предложение.

Вуглупрудакувшинкирасцвели.
- Какое предложение у нас получилось? 
В углу  пруда кувшинки расцвели.

- Запишем его на доске и в тетрадях.

- Выполним разбор
	Слайд 5
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Слайд 6
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1.Хорошо летнее утро! 2. Вот из-за синей полоски

показалось солнце. 3. В его утренних лучах

краснеют вершины гигантских сосен. 4. Над рекой

расстилается туман. 5. Синее небо глядится в

зеркальную воду. 6. На яркой листве деревьев

блестит роса. 7. Летнему утру радуются птицы,

деревья, цветы. 8. Белоснежные облака иногда

бросают лёгкую тень на зелёную травку, на синюю

гладь реки. 9. Но подует ветерок, и тени исчезают.


Слайд 7
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Хорошо летнее утро! Вот из-за синей полоски

показалось солнце. В его утренних лучах краснеют

вершины гигантских сосен. Над рекой

расстилается туман. Синее небо глядится в

зеркальную воду. На яркой листве деревьев блестит

роса. Летнему утру радуются птицы, деревья,

цветы. Белоснежные облака иногда бросают

лёгкую тень на зелёную травку, на синюю гладь

реки. Но подует ветерок, и тени исчезают.

Летнее утро в парке

.


Слайд 8
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Слайд 9

[image: image10.emf]В древности на Руси _____ сами придумывали 

имя своему ______. Одни имена давали по 

________ : Черняй, Чернава, Чернавка, Бел, 

Беляй, Мая, Малюта, Малуша, Некраса. 

Другие – по  _______ ребёнка: Бессон, Булгак

(беспокойный), Молчан, Забава, Несмеяна, 

Неулыба, Добр, мирной.  

Имя говорило и о _______  родителей: Любим, 

Любава, Милава, Чаян,Нечай.

Таких имён было много до шестнадцатого 

века. Позже от них образовались русские 

_________.


Слайд 10

[image: image11.emf]1. Знайка дорожкой бежит, ... на печке 

лежит.

2. … любит учиться, а дурак - учить.

3. … водит, неучёный следом ходит.

4.  …. – не болезнь, годы не уносит.

5. Испокон века … растит человека.


Слайд 11
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Роса высохла.

Цветы раскрылись.

Бабочки запорхали.


Слайд 12
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	6) Рефлексия (подведение итогов занятия)
7) Домашнее задание

	- Вот и настала пора возвратиться к дому Предложения. Давайте вспомним основные признаки предложения (ученики называют черты предложения по дому – схеме): 

Предложение – это высказывание о ком-то, о чём-то. В предложении обязательно есть грамматическая основа – подлежащее и сказуемое, основа предложения может включать только подлежащее или только сказуемое. В устной речи предложение произносят с особой интонацией – интонацией конца предложения. В письменной речи в конце предложения ставят точку, вопросительный знак, восклицательный знак, многоточие.

- Спасибо вам ребята за работу!
- Мне было очень приятно с вами сегодня поработать. 
- Я предлагаю вам дома закрепить полученные сегодня знания.

Выделите основы предложений в стихотворении, написанном вашей одноклассницей Любогощинской Марией.

 Маша читает наизусть стихотворение, а учитель раздаёт отпечатанный текст каждому ученику.

 Моя улица.

Улица Свободы, я люблю тебя!
Здесь, на этой улице, школа у меня.
Дом у дороги. Вековые тополя.
Ты так красива,
Ты так тиха!
Иду по тропинке, 
Вижу я рябинки.
Гуляют по улице
Красивые коты.
А я собираю
Во дворе цветы.
Лишь гудки паровоза
Вдалеке слышны.
	
	

	8). Самооценка

	- Давайте обратимся к главной цели нашего урока? Кто считает, что достиг цели, и закрепил имеющиеся знания по теме: «Предложение»?

-Все ли пункты плана работы на уроке были выполнены?

– Что у вас получалось сегодня лучше всего?

Давайте подведём итог

Каким же был для вас урок?

Приготовьте и поднимите карточку с номером.

1. Урок полезен, все понятно.

2. Лишь кое-что чуть-чуть не ясно.

3 .Еще придется потрудиться.

4. Да, трудно все-таки учиться!


	Слайд 13
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1.Урок полезен, все понятно.

2.Лишь кое-что чуть-чуть не ясно.

3.Еще придется потрудиться.

4.Да, трудно все-таки учиться!
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          блестит – сверкает
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oxazatocs (comuIe) - MOERTOCH
THranTCKHH — OrpOMHBI
rasmTes — CMoTpHTCE
Geca — caepiact,






1. Знайка дорожкой бежит, ... на печке лежит.
2. … любит учиться, а дурак  - учить.
3. … водит, неучёный следом ходит.
4.  …. – не болезнь, годы не уносит.
5. Испокон века … растит человека.
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1. 3uaiKa AOPORKON BT, . Ha nedke
2. nioBUT yTLCR, 3 AYPaK - ySHTS.
3. 50T, HeysENbIi CneAom XOUT.

4. ..~ He GonesHs, rog He yHoCHT

B

Mcnokon sera ... pacTuT enoser:








                                             

Оцени  свою  работу!

1.Урок полезен, все понятно.

2.Лишь кое-что чуть-чуть не ясно.

3.Еще придется потрудиться.

4.Да, трудно все-таки учиться!
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Ouetin cBoto pasoty!

1.¥poK moese, Bce MOHATHO.
"2, Tt K0€-9TO IYTE-9yTh He AICHO.
3.Eime npizeTcs MOTPYNTECS.

4.]Ta, TpyaHO Bee-Takm ySHTECR!
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Вуглупрудакувшинкирасцвели.
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BYTIVIPYJAKYBIIHHKHPACH BETH.








Утро наступило.
Роса высохла.
Цветы раскрылись.
Бабочки запорхали.
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o

Ympo Hacmynuso.
Poca ebicoxna.
Lsembr packpbinuce.

Eaﬁol«'f@wpxanu.





В древности на Руси _____ сами придумывали имя своему ______. Одни имена давали по ________ : Черняй, Чернава, Чернавка, Бел, Беляй, Мая, Малюта, Малуша, Некраса. 
Другие – по  _______ ребёнка: Бессон, Булгак (беспокойный), Молчан, Забава, Несмеяна, Неулыба, Добр, мирной.  
Имя говорило и о _______  родителей: Любим, Любава, Милава, Чаян,Нечай.
Таких имён было много до шестнадцатого века. Позже от них образовались русские _________.
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iepnt sepposo, epnoenc, 50,
erat s, Masnome, Maryus, Hexpocs.








1.Хорошо летнее утро! 2. Вот из-за синей полоски показалось солнце. 3. В его утренних лучах краснеют вершины гигантских сосен. 4. Над рекой расстилается туман. 5. Синее небо глядится в зеркальную воду. 6. На яркой листве деревьев блестит роса. 7. Летнему утру радуются птицы, деревья, цветы. 8. Белоснежные облака иногда бросают лёгкую тень на зелёную травку, на синюю гладь реки. 9. Но подует ветерок, и тени исчезают. 
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Хорошо летнее утро! Вот из-за синей полоски показалось солнце. В его утренних лучах краснеют вершины гигантских сосен. Над рекой расстилается туман. Синее небо глядится в зеркальную воду. На яркой листве деревьев блестит роса. Летнему утру радуются птицы, деревья, цветы. Белоснежные облака иногда бросают лёгкую тень на зелёную травку, на синюю гладь реки.  Но подует ветерок, и тени исчезают. 



Летнее утро в парке.
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Предложение
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Tpednoxerug |








«Нам дан во владение самый

     богатый, меткий, могучий и 

        поистине волшебный русский язык.

	  Истинная любовь к своей стране

              немыслима без любви                      

                 к своему языку».  

                                            К.Г. Паустовский
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